
НА ШЛЯ ХУ ДА ЛІЧ БА ВА ГА СУ ВЕ РЭ НІ ТЭ ТУ
Пункт гле джан ня 

экс пер таў
Аляк сей Му хін, ге не раль ны ды рэк-

тар «Цэнт ра па лі тыч най ін фар ма цыі»:
— За рэ за нанс ны мі па дзея мі апош ніх 

га доў ма ла хто за ўва жае пос пе хі ра сій-
скіх кам па ній, якія ў най скла да ней шых 
умо вах ціс ку ўмуд ра юц ца дэ ман стра-
ваць пос пе хі ў сфе ры вы со кіх тэх на ло-
гій. Мяр ку ю чы па за яве прэ зі дэн та РФ 
Ула дзі мі ра Пу ці на на дру гім Еў ра зій скім 
эка на міч ным фо ру ме, гэ тыя пос пе хі ста-
лі пры чы най та го, што пра гно зы ад нос на 
аб ва лу ра сій скай эка но мі кі «не спраў дзі-
лі ся і ўжо не спраў дзяц ца».

Ка лі ка заць па ліч бах, то «Рас наф-
тай» рэа лі за ва на больш за 900 лі цэн зій 
наф та га за вым і наф та сэр віс ным кам-
па ні ям, а больш за 3700 ака дэ міч ных 
лі цэн зій яна на огул бяз вы плат на пе-
рад ала ў 24 вя ду чыя ВНУ кра і ны для 
аду ка цый ных мэт.

Та кая ак тыў насць, без умоў на, вы-
во дзіць кам па нію на пер шую лі нію і 
ліч ба ва га су ве рэ ні тэ ту, і су ве рэ ні за цыі 
вы твор час ці ў кра і не. Яе ІТ-рас пра цоў кі, 
як па ве да мі лі спе цы я ліс ты «Рас наф ты», 
прак тыч на на 80 % за мяс ці лі за меж ны 
софт у клю ча вых пра цэ сах наф та га за-
зда бы чы. Што і трэ ба бы ло да ка заць.

Аляк сандр Фра лоў, на мес нік ген-
ды рэк та ра Ін сты ту та на цы я наль най 
энер ге ты кі:

— У шы ро кай гра мад скас ці скла-
ла ся па мыл ко вае ўяў лен не аб наф та-
га за вай га лі не. Мяр ку ец ца, што зда-
бы ча наф ты — пра цэс вель мі прос ты 
і на ват не муд ра ге ліс ты. Пры гэ тым не 
ўліч ва ец ца, што наф та газ раз ві вае 
ма тэ ры я лаз наў ства, за бяс печ вае рост 
вы твор час ці ме та лур гіч най і ма шы на бу-
даў ні чай пра дук цыі, вя дзе рас пра цоў кі 
ў га лі не тон кай хі міі, уклад вае срод кі ў 
суд на бу даў ні чую га лі ну і раз віц цё пра-
грам на га за бес пя чэн ня (ПЗ).

Най боль шы ўклад у раз віц цё ра сій-
ска га ПЗ уно сяць са мі наф та га за выя 
кам па ніі. Ад ным з лі да раў га лі ны з'яў ля-
ец ца «Рас наф та», яна ства рае і ўка ра няе 
на ву ка ё міс тае ПЗ, якое ахоп лі вае клю ча-
выя пра цэ сы зда бы чы наф ты і га зу.

Ва ле рый Анд ры я наў, экс перт «Ін фа  -
 ТЭК», да цэнт Фі нан са ва га ўні вер сі тэ та 
пры Ура дзе РФ:

— Ва ўмо вах санк цый, уве дзе ных ка-
лек тыў ным За ха дам су праць Ра сіі ў цэ-
лым і яе па ліў на-энер ге тыч на га комп лек су 
ў пры ват нас ці, най важ ней шая за да ча — 
за бяс пе чыць рэ аль ны тэх на ла гіч ны су-
ве рэ ні тэт на шай наф та га за вай пра мыс-
ло вас ці. І ў пер шую чар гу гэ та да ты чыц-
ца пра грам на га за бес пя чэн ня, па якім 
за леж насць ад ім пар ту да па чат ку ця пе-
раш ня га дзе ся ці год дзя да сяг ну ла вель-
мі вы со ка га, а па асоб ных па зі цы ях — 
і кры тыч на га ўзроў ню. На шчас це, у Ра сіі 
ёсць кам па ніі, якія па тур ба ва лі ся аб ра-
шэн ні гэ тай за да чы «яшчэ ўчо ра».

Лі да рам тут вы сту пае кам па нія «Рас-
наф та», якая пер шая ў Ра сіі пры сту пі ла 
да рас пра цоў кі шы ро кай лі ней кі на ву-
ка ё міс та га пра грам на га за бес пя чэн ня. 
Тое, што на да дзе ны мо мант ужо во сем 
пра грам ных комп лек саў «Рас наф ты» 
уклю ча ны ў Адзі ны рэ естр ра сій скіх 
пра грам для элект рон ных вы лі чаль ных 
ма шын і баз да ных, азна чае: яны мо-
гуць на бы вац ца кам па ні я мі з дзяр жаў-
ным удзе лам. І гэ тая пра дук цыя са праў-
ды ка рыс та ец ца вя лі кім по пы там.
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У 
Маск ве ад быў ся Тэх на ла гіч ны дзень, пры све ча ны на ву-
ка ё міс та му пра грам на му за бес пя чэн ню (ПЗ) «НК «Рас-
наф та». У ме ра пры ем стве ўзя ло ўдзел больш за сто 

прад стаў ні коў най буй ней шых наф та га за вых кам па ній. Га-
лоў ныя ін жы не ры і кі раў ні кі ІТ-пра ек таў на ву ко ва-да след ча га 
ін сты ту та «РН-БашН ДПІ наф та» пра дэ ман стра ва лі маг чы мас ці 
і пла ны раз віц ця на ву ка ё міс та га соф ту «Рас наф ты».

«Рас наф та» — пер шая кам па-
нія ў Ра сіі, якая па спя хо ва ства-
рае на ву ка ё міс тае пра грам нае 
за бес пя чэн не, што ахоп лі вае 
ўсе клю ча выя пра цэ сы наф та-
га за зда бы чы. Лі ней ка на ву ка-
ё міс та га ПЗ сён ня ўклю чае 23 
пра грам ныя пра дук ты, дзе сяць 
з якіх ужо вы ве дзе ны на ры нак 
і па спя хо ва пра да юц ца. ІТ-ра-
шэн ні «Рас наф ты» пры мя ня юц-
ца для вы твор чых за дач у га лі не 
геа ло гіі, пра ек та ван ня, рас пра-
цоў кі і экс плу а та цыі ра до ві шчаў. 
Яны пе ра ўзы хо дзяць ім парт ныя 
ана ла гі па хут ка сці, пе ра лі ку вы-
ра ша е мых за дач, пры мя нен ню 
су час ных ал га рыт маў і зра зу ме-
ла му, зруч на му ін тэр фей су.

У рам ках рэа лі за цыі іна ва цый-
най пра гра мы спе цы я ліс ты «Рас-
наф ты» рас пра ца ва лі пер шы ў 
Еў ра зіі пра мыс ло вы сі му ля тар 
гід ра раз ры ву плас та (ГРП) «РН-
ГРІД». Ім парт аза мя шчаль ная 
рас  пра цоў ка за бяс печ вае тэх на-
ла гіч ную не за леж насць кам па ніі ў 
га лі не кам п'ю тар на га ма дэ ля ван-
ня, аба вяз ко ва га для пры мя нен ня 
тэх на ло гіі ГРП. Па ста не на па ча-
так 2023 го да рэа лі за ва на больш 
за 600 ка мер цый ных лі цэн зій на 
вы ка ры стан не пра грам на га комп-
лек су, за клю ча ны да га вор аб па-
стаў цы «РН-ГРІД» у Кі тай.

«Рас наф та» за яві ла аб пла нах 
вы ва ду сё ле та на знеш ні ры нак 
но вых пра грам ных комп лек саў — 
«РН-ВЕ ГА» і «РН-Бу ра выя раз-
лі кі».

У «РН-ВЕ ГА» ажыц цяў ля ец ца 
ўвесь пра цэс ін тэр прэ та цыі гід-
ра ды на міч ных да сле да ван няў 
свід ра він (ГДДС), ад пад рых тоў кі 
«сы рых» да ных да вы да чы вы ва-
ду. Ін тэр прэ та цыя ГДДС — на ву-
ка ё міс тая за да ча, якая па тра буе 
пе ра да вых на пра цо вак у га лі не 
ма тэ ма тыч на га ма дэ ля ван ня 

Ан тон Мац ко, на чаль нік ад дзе ла ін жы нер на-
тэх ніч ных раз лі каў ТАА «Газп рам пад зем ра монт 
Урэ нгой»:

— Для на ша га прад пры ем ства асаб лі ва важ-
ны пра грам ны комп лекс «РН-ВЕК ТАР», па коль кі 
за меж ны вы твор ца соф ту, які ажыц цяў ляе раз лі-
кі гнут кіх пом па ва-кам прэ сар ных труб, пе ра стаў 
да ваць аб наў лен ні. У пра грам ным за бес пя чэн-
ні «Рас наф ты» нам спа да ба лі ся гіб касць ана-
лі тыч най ма дэ лі, зруч насць ра бо ты з вя лі кай 
коль кас цю да ных і па шы ра ны функ цы я нал, які 
да зва ляе ана лі за ваць атры ма ныя звест кі з якас-
най ві зу а лі за цы яй.

Аляк сандр Па ша лі, ды рэк тар Дэ парт амен-
та на ву ко ва-тэх ніч на га раз віц ця і іна ва цый «НК 
«Рас наф та»:

— Рас пра цоў ка лі ней кі на ву ка ё міс та га пра-
грам на га за бес пя чэн ня для наф та ва га ін жы ні-
рын гу з'яў ля ец ца не ка рот ка ча со вай ак тыў нас-
цю, звя за най з бя гу чым трэн дам на ўсе агуль ную 
ліч ба ві за цыю, не дзей нас цю, на кі ра ва най вы-
ключ на на атры ман не пры быт ку, але з'яў ля ец ца 
ўнёс кам у наф та га за вую ін дуст рыю, спо са бам 
су мес на га на кап лен ня і за ха ван ня ве даў, за бес-
пя чэн ня наф та га за вай га лі ны кры тыч на важ ным 
для функ цы я на ван ня су ве рэн ным ін жы нер ным 
пра грам ным за бес пя чэн нем.

Мак сім Вол каў, на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра па тэх на ла гіч ным раз віц ці і іна ва цы ях 
«РН-БашН ДПІ наф та»:

— Тут ужо ад зна ча ла ся, што ў асно ве на шых 
пра грам ных пра дук таў за кла дзе ны най ноў шыя тэх-
на ло гіі, што вы ка рыс тоў ва ец ца фі зі ка-ма тэ ма тыч-
нае ма дэ ля ван не з ужы ван нем вы со ка пра дук цый-
ных вы лі чаль ных ма гут нас цяў і штуч на га ін тэ ле кту. 
Па тэх ніч ных ха рак та рыс ты ках пра грам нае за бес-
пя чэн не «Рас наф ты» са праў ды пе ра ўзы хо дзіць за-
меж ныя ана ла гі. Звяр таю ўва гу: «РН-БашН ДПІ наф-
та» апе ра тыў на да пра цоў вае софт пад па трэ бы 
кан крэт ных за каз чы каў, а гэ та прак тыч на не маг-
чы ма ў вы пад ку з за ход нім соф там.

Аляк сей Пест ры каў, ме не джар упраўлення 
іна ва цый ны х пра ек та ў «НК «Рас наф та»:

— «Рас наф та», ма быць, га лоў ная кам па нія ў 
Ра сіі з пунк ту гле джан ня рэ аль ных мер на шля-
ху да ліч ба ва га су ве рэ ні тэ ту. З 2005 го да мы 
ства ра ем улас ныя пра грам ныя пра дук ты, якія 
па спя хо ва за мя шча юць за меж ныя. У пра ек тах 
па ства рэн ні соф ту мы вы ка рыс тоў ва ем гіб кую 
ме та да ло гію рас пра цоў кі, гэ та да зва ляе апе-
ра тыў на ўліч ваць па жа дан ні ка рыс таль ні каў і 
хут чэй атры маць якас ныя пра дук ты.

Сло ва — удзель ні кам

плас та вых сіс тэм. З да па мо гай 
комп лек су «РН-ВЕ ГА» спе цы я ліс-
ты мо гуць вы кон ваць усе эта пы 
ана лі зу ГДДС, у тым лі ку вы зна-
чаць най важ ней шыя ўлас ці вас ці 
плас та, на прык лад плас та вы ціск 
і пра ні каль насць.

Да пе ра ваг ПЗ ад но сяц ца 
вы со кія хут касць і дак лад насць 
ма тэ ма тыч на га яд ра, пад трым-
ка ўсіх ві даў ГДДС. Ця пер пра-
грам ны комп лекс пра хо дзіць 
ука ра нен не ў шас ці дач чы ных 
прад пры ем ствах «Рас наф ты». 
Больш за 200 ка рыс таль ні каў 
што год вы кон вае ў «РН-ВЕ ГА» 
больш як 3000 ін тэр прэ та цый.

ПЗ «РН-Бу ра выя раз лі кі» пры-
зна ча на для пра ек та ван ня і бу даў-
ніц тва свід ра він. Софт да зва ляе 
пла на ваць тра ек то рыі свід ра він, 
ана лі за ваць ры зы кі іх пе ра ся чэн-
ня, раз ліч ваць устой лі васць свід-
ра валь най ка ло ны. Функ цы я нал 
ПЗ уклю чае так са ма гід раў ліч ныя 
раз лі кі, праг на за ван не вы на су 
свід ра він на га шла му, пра ек та-
ван не пра цэ саў ма ца ван ня і аў-
та ма ты за ва нае ства рэн не спра-
ва здач най да ку мен та цыі.

Пры рас пра цоў цы пра грам на-
га комп лек су ін сты ту там вы ка-

ры ста ны са мыя су час ныя ма тэ-
ма тыч ныя ма дэ лі і ме та ды, якія 
пры мя ня юц ца для пра ек та ван ня і 
бу даў ніц тва свід ра він. Рас пра цоў-
ка ін тэг ру ец ца з ін шы мі ліч ба вы мі 
пра дук та мі кам па ніі, дзя ку ю чы ча-
му спе цы я ліс ты мо гуць ажыц цяў-
ляць поў ны цыкл ра бот, вы ка рыс-
тоў ва ю чы вы ключ на кар па ра тыў-
нае пра грам нае за бес пя чэн не.

ПЗ «Рас наф ты» здоль нае пра-
ца ваць у ай чын ных апе ра цый ных 
сіс тэ мах (АС) сям'і Lіnux.

Во сем пра грам ных комп лек-
саў уклю ча ны ў Адзі ны рэ естр ра-
сій скіх пра грам для элект рон ных 
вы лі чаль ных ма шын і баз да ных. 
Гэ та па цвяр джае ад па вед насць 
кар па ра тыў на га соф ту стан дар-
там Мін ліч бы РФ і ро біць яго 
да ступ ным для на быц ця дзяр-
жаў ны мі ор га на мі і кам па ні я мі з 
дзяр жаў ным удзе лам.

У асно ву пра грам ных пра-
дук таў за кла дзе ны най ноў шыя 
тэх на ло гіі. Пры рас пра цоў цы 
вы ка рыс тоў ва ец ца фі зі ка-ма тэ-
ма тыч нае ма дэ ля ван не з ужы-
ван нем штуч на га ін тэ ле кту і вы-
со ка пра дук цый ных вы лі чаль ных 
ма гут нас цяў.

Важ на, што «Рас наф та» не толь-
кі ства рае і пра дае ПЗ, але і пра во-
дзіць на ву чан не ка рыс таль ні каў і 
ажыц цяў ляе тэх ніч ную пад трым ку 
пра грам ных пра дук таў. У 2022—
2023 гадах пра ве дзе на больш за 
сто на ву чаль ных се мі на раў.

Вар та ад зна чыць, што ме-
ра пры ем ства ар га ні за ва на пры 
ўдзе ле АНА «Іна ва цый ны ін жы-
ні рын га вы цэнтр».

Больш пад ра бяз на 
аб ПЗ «Рас наф ты» — на сай це 

https://rn.dіgіtal/.
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Ура чыс тая цы ры мо нія вы пус ку лі-

цэ іс таў МНС ад бу дзец ца 10 чэр ве ня. 

У бя гу чым го дзе гэ та 16-ы вы пуск на-

ву чэн цаў. Па тра ды цыі 47 вы пуск ні коў 

уста но вяць па мят ную плі ту, вы ка на-

юць вальс і пра дэ ман стру юць твор-

чы ну мар, а так са ма раз ві та юц ца са 

сця гам лі цэя і апош ні раз прой дуць 

ура чыс тым мар шам па пля цы на ву-

чаль най уста но вы.

Ся род вы пуск ні коў лі цэя 2023 го да тры 

на ву чэн цы, якія скон чы лі яго з за ла тым 

ме да лём, — гэ та Ягор Ключ ні каў, Аляк-

сандр Бе ла во кі і Дзя ніс Ка цур.

Акра мя та го, для юна коў пра гу чыць апош-

няя ка ман да ў сце нах на ву чаль най уста но вы 

«Воль на!», пас ля якой у па вет ра ўзля цяць 

фу раж кі, на гад вае аб тра ды цыі МНС.

Спе цы я лі за ва ны лі цэй пры Уні вер сі тэ це 

гра ма дзян скай аба ро ны МНС — су час ная 

ўста но ва агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Ён 

ство ра ны 25 мая 2004 го да па іні цы я ты ве 

і пры пад трым цы Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях і Го мель ска га абл вы кан-

ка ма. У лі цэі МНС пра хо дзяць на ву чан не 

юна кі з 7 да 11 кла са. Прак тыч на кож ны 

трэ ці на ву чэ нец — сі ра та або пад ле так, які 

за стаў ся без апе кі баць коў. 60 пра цэн таў 

на ву чэн цаў — дзе ці з ма ла за бяс пе ча ных, 

ня поў ных, шмат дзет ных, са цы яль на не па-

спя хо вых сем' яў. За га ды іс на ван ня Спе-

цы я лі за ва на га лі цэя пры ўні вер сі тэ це МНС 

уста но ву скон чы лі больш за пяць со цень 

хлоп цаў і дзяў чат, мно гія з якіх ста лі пра фе-

сі я на ла мі-ра та валь ні ка мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Вы бі ра ю чы пра фе сію ра та валь ні ка

Та кія вы ні кі ста тыс тыч на га агля ду, пад-

рых та ва на га На цы я наль ным ста тыс тыч-

ным ка мі тэ там Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 

Дня ахо вы на ва коль на га ася род дзя, 

па ве дам ляе прэс-служ ба Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі.

Згод на са звест ка мі на 1 сту дзе ня 2023 го-

да, у на шай кра і не ле сам па кры та 40,1 пра цэн-

та тэ ры то рыі. Агуль ная пло шча ляс но га фон ду 

Бе ла ру сі скла дае 9719,6 ты ся чы гек та раў. Пры 

гэ тым 100 пра цэн таў ляс ных пло шчаў ахоп ле-

на доў га тэр мі но вым пла нам кі ра ван ня.

Пло шча асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры-

то рый скла дае 1904 тысячы гек та раў — гэ та 

9,1 пра цэн та ад усёй пло шчы кра і ны. У кра і не 

функ цы я ну юць адзін за па вед нік, ча ты ры на цы я-

наль ныя пар кі, 375 за каз ні каў і 958 пом ні каў пры-

ро ды. У Чыр во най кні зе на шай кра і ны — 202 ві ды 

дзі кіх жы вёл і 303 ві ды дзі ка рос лых рас лін.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!

У БЕ ЛА РУ СІ — ДРУ ГОЕ МЕС ЦА ПА ЛЯ СІС ТАС ЦІ
Гэ та па каз чык ся род кра ін СНД


